



Πληροφορίες: Νίκη Μπαφέ  
Τηλ. 2131306817  
Τηλ. Γραμ. 2131306605,-703  
E-mail: [cr@synigoros.gr](mailto:cr@synigoros.gr)

Προς  
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων  
α) Γενικό Γραμματέα Α/θμιας, Β/θμιας Εκπαίδευσης και Ειδικής Αγωγής  
[protocol-gengram.abe@minedu.gov.gr](mailto:protocol-gengram.abe@minedu.gov.gr)

β) Διεύθυνση Σπουδών, Προγραμμάτων και Οργάνωσης Β/θμιας Εκπαίδευσης  
[spoudonde2@minedu.gov.gr](mailto:spoudonde2@minedu.gov.gr)

**Θέμα:** Αξιολόγηση μαθητών/τριών Μουσικών Γυμνασίων

Αξιότιμε κύριε Γενικό Γραμματέα,  
Αξιότιμες κυρίες και αξιότιμοι κύριοι,

Ο Συνήγορος του Πολίτη στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του κατά το άρ. 103 § 9 του Συντάγματος και το ν.3094/2003 εξετάζει αναφορά σχετικά με την αξιολόγηση των μαθητών/τριών των Μουσικών Γυμνασίων.

Πιο συγκεκριμένα σύμφωνα με τα διαλαμβανόμενα στην αναφορά **αλλά και το περιεχόμενο της ΥΑ 20923/Δ2/2021 “Λειτουργία Μουσικών Σχολείων”,** κεφ Θ. “Βαθμός ετήσιας επίδοσης ανά μάθημα - προαγωγή, απόλυση και απόρριψη μαθητών Μουσικού Γυμνασίου”, μαθητής/τρια της Α΄ και Β΄ τάξης που φοιτά σε Μουσικό Γυμνάσιο, **σε περίπτωση που κριθεί άξιος/α προαγωγής τον Ιούνιο αλλά δεν έχει “σε κάθε μάθημα μουσικής παιδείας βαθμό ετήσιας επίδοσης τουλάχιστον δέκα (10), τότε μετεγγράφεται σε άλλο Γυμνάσιο γενικής παιδείας στην αντίστοιχη τάξη προαγωγής του”.** Επίσης μαθητής της Γ΄ τάξης “εφόσον κριθεί άξιος απόλυσης τον Ιούνιο αλλά δεν έχει σε κάθε μάθημα μουσικής παιδείας βαθμό ετήσιας επίδοσης τουλάχιστον δέκα (10), δεν έχει δικαίωμα εγγραφής στο Γενικό Μουσικό Λύκειο αλλά δύναται να εγγραφεί σε οποιονδήποτε άλλον τύπο Λυκείου”.

Ωστόσο, το εξαιρετικά παράδοξο είναι ότι σύμφωνα με την ίδια ΥΑ, μαθητές και μαθήτριες του Μουσικού Γυμνασίου **που δεν κρίνονται άξιοι/ες προαγωγής τον Ιούνιο αλλά παραπέμπονται σε επαναληπτικές εξετάσεις στα μαθήματα γενικής παιδείας στα οποία ο βαθμός επίδοσης είναι μικρότερος από δέκα (10), μπορούν σε αντίθεση με τους παραπάνω, να δώσουν επαναληπτικές εξετάσεις και στα μουσικά μαθήματα που δεν έχουν βαθμό μεγαλύτερο ή ίσο με δέκα.**

Από τα παραπάνω φαίνεται ότι στους μαθητές που προάγονται στα μαθήματα γενικής παιδείας από τον Ιούνιο και δεν παραπέμπονται για κάποια εξ αυτών στις επαναληπτικές εξετάσεις του Σεπτεμβρίου, δεν δίνεται καθόλου η δυνατότητα επαναληπτικών εξετάσεων μόνο για τα μουσικά μαθήματα στα οποία δεν έχουν βαθμό επίδοσης τουλάχιστον δέκα (10) και κατ' αυτόν τον τρόπο υποχρεούνται στην αλλαγή σχολείου.

Διαφορετικά επίσης, αντιμετωπίζεται και η περίπτωση των μαθητών Μουσικού Λυκείου οι οποίοι όταν επιτύχουν τον γενικό μέσο όρο προαγωγής "αλλά δεν επιτύχουν σε κάθε μάθημα μουσικής παιδείας βαθμό ετήσιας επίδοσης τουλάχιστον δέκα (10), παραπέμπονται στην ειδική εξεταστική περίοδο του Σεπτεμβρίου, **για να εξεταστούν μόνο στα Μουσικά Μαθήματα που έχουν βαθμό μικρότερο του δέκα (10), σύμφωνα με τη διαδικασία των προαγωγικών εξετάσεων**".

Επιπλέον, από τη μελέτη της προαναφερόμενης υπουργικής απόφασης φαίνεται ότι για τους μαθητές του μουσικού γυμνασίου **υπάρχει περιορισμός ως προς τον αριθμό και την αναλογία των μαθημάτων για τα οποία δικαιούνται να προσέλθουν σε επαναληπτικές εξετάσεις (μέχρι 4 γενικής παιδείας και 2 μουσικά μαθήματα) κάτι το οποίο δεν φαίνεται να περιλαμβάνεται στις προβλέψεις για την προαγωγή των μαθητών/τριών του μουσικού λυκείου.**

Περαιτέρω, τόσο η διαφοροποίηση ως προς τη δυνατότητα συμμετοχής στις επαναληπτικές εξετάσεις όσο και ο περιορισμός ως προς τον αριθμό και την αναλογία μαθημάτων γενικής και μουσικής παιδείας, **φαίνεται να εισάγονται για πρώτη φορά με την επίμαχη υπουργική απόφαση κατά τη σχολική χρονιά 2020-21.**

Σε συνέχεια των παραπάνω, ο Συνήγορος επισημαίνει ότι η αδικαιολόγητη διάκριση ορισμένων μόνο μαθητριών/μαθητών μουσικών γυμνασίων ως προς τη δυνατότητα προσέλευσης στις επαναληπτικές εξετάσεις του Σεπτεμβρίου για τα μουσικά μαθήματα, αλλά και ο περιορισμός στον αριθμό των μαθημάτων και την αναλογία μαθημάτων γενικής και μουσικής παιδείας στα οποία δύναται ένας μαθητής να επανεξεταστεί, δεν φαίνεται να προκύπτει από κάποια συγκεκριμένη εκπαιδευτική ανάγκη ή να τεκμηριώνεται από άλλο λόγο, ωστόσο παράγει ένα δυσανάλογο δυσμενές αποτέλεσμα δηλ. την απομάκρυνση μαθητριών/μαθητών από το σχολείο τους χωρίς να του δίνεται δεύτερη ευκαιρία.

Ενισχυτικά ως προς τα παραπάνω, θα θέλαμε να αναφέρουμε ότι στις υπουργικές αποφάσεις που ίσχυαν μέχρι και τη σχολική χρονιά 2019-20, όπως η με αριθ. 58167/Δ2/14-4-2018, για το επίμαχο ζήτημα προβλέπονταν ότι "... ο μαθητής (ενν. του γυμνασίου) παραπέμπεται σε επαναληπτική εξέταση στα μαθήματα γενικής παιδείας και μουσικής παιδείας στα οποία ο βαθμός ετήσιας επίδοσης είναι μικρότερος από δέκα (10)".

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, **παρακαλούμε να επανεξετάσετε τις σχετικές προβλέψεις της ΥΑ 20923/Δ2/2021, ώστε να αποκατασταθεί η ισότιμη μεταχείριση και να εξασφαλιστεί η ενιαία αντιμετώπιση των μαθητών/τριών του μουσικού γυμνασίου και λυκείου, δίνοντας και στους μαθητές του γυμνασίου την ευκαιρία βελτίωσης των μαθησιακών τους επιδόσεων και να μας ενημερώσετε σχετικά.**

Ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία και παραμένουμε στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινίσεις.

Με εκτίμηση

Θεώνη Κουφονικολάκου  
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη  
για τα Δικαιώματα του Παιδιού